



福建中西医结合研究院年会召开

传承创新 转化 探索中西医结合之路

▲医师报记者 黄晶



陈可冀 院士



赵继宗 院士

“2005年，福建中西医结合研究院成立，时至今日，历经12载，其已成为中西医结合之路的根据地与创新孵化地。”

11月17~18日，2017福建中西医结合研究院学术年会在福建省福清召开，研究院院长陈可冀院士如是说。此次大会的主题是“传承、创新、转化”。

陈院士表示，中西医结合是应用现代科学技术方法，继承、创新、发展中医药事业，促进中西医相互融合、优势互补。习近平主席指出，要用开放、包容的心态促进传统医学与现代医学相融合。我国今年开始施行的中医药法，也有促进中西医结合的规定。

陈院士鼓励大家：“我们一定要坚守初心和使命，为继承和发展中医药事

业，为促进中西医结合事业，为健康中国事业做出我们应有的贡献。”

福建中医药大学党委副书记谭卫星在致辞中介绍，12年来，研究院在陈可冀院士的领导下，全体人员秉持国家中西医结合的大政方针，以及中西合璧、求真至善的院训精神。围绕中西医结合防治肿瘤、骨病、心血管病等方向，开展中西医结合的基础和临床研究。

据悉，福建中西医结合研究院近10年来，共中标国家级科研课题44项，获中国中西医结合学会科学技术奖7项，其中一等奖2项。福建省科学技术奖9项，其中一等奖2项。国家发明专利9项，发表SCI源期刊论文248篇，主编出版专著24部。作为中西医结合博士后科研工作站流动站和中西医结合一级学科博士学位授予点，截至目前共培养博士研究生110名，在站博士后6名。获国家级重点学科2个，福建省重点学科1个；获批国家中药科研三级实验室3个，福建省重点实验室1个，福建省中医药重点研究室4个。

来自北京天坛医院的赵继宗院士、世界高血压联盟秘书长张新华教授、北京天坛医院副院长王拥军教授、中国中西医结合杂志常务副主编陈维养教授、福建省卫计委副主任陈晓春教授、全国名中医福建中医药大学杜建教授等，以及来自中国中医科学院，美国俄克拉荷马大学，吉林大学、中国医科大学等国内外专家学者参会并进行学术交流。

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑:陈可冀

本期轮值主编:褚剑锋

执行主编:

陈香美 唐旭东 黄光英
刘献祥 蔡定芳 张敏州吴宗贵 吴永健 王阶
凌昌全 王文健 崔乃强梁晓春 彭军 郭军
徐丹萍 杨传华 李浩

主编助理:刘龙涛

脑心通胶囊
ZBT 步长制药
BUCHANG PHARMA

主旨声音

赵继宗院士 我国将启动脑科学与类脑研究项目

赵继宗院士指出，目前，社会信息大爆炸推动着医疗行业不断转型，如云计算、人工智能、大数据等。可以说，智慧医疗推动传统医疗行业的改头换面。

赵院士透露，科技创新2030重大项目——脑科学与类脑研究将于今年年底正式启动。希望大家抓住机遇，从自身研究与临床需求出发，积极申报脑科学与类脑研究的相关课题。

众所周知，认知功能障碍相关的重大脑疾病，如孤独症、抑郁

症、老年痴呆等，到目前为止并没有满意的治疗措施，赵院士提议，中西医结合可对此领域进行深入研究，或可获得突破。

赵院士提到，新器械不断颠覆传统诊疗手段，临床医学分科越见繁杂，但越细化越隔绝，“各吹各的号，各唱各的调”。如脑动脉瘤合并颈动脉狭窄的患者达25%，但两者如何处理？亟待多学科协作。未来，复合手术将改进卒中治疗模式，成为复杂性脑血管病外科治疗的关键

技术之一。

赵院士认为，心脑血管疾病是一大类疾病，包括冠心病、卒中等，需要神经内科、心脏科、中医科、康复科等专业科室联合，共同制定防治策略。

赵院士还提到泛血管医学的概念，目前泛血管医学已经得到逐步发展，其从人体结构与功能相统一的整体观出发用系统生物学的方法，多维探索血管疾病的发生发展规律。

未来心血管外科的发展也向技术融合方向

发展，外科医生不仅要掌握娴熟的外科技，还需要掌握介入技术以及影像学技能。

赵院士倡议，创新驱动力时刻推动临床医生前行，开展以临床需求为导向的科研，利用人群队列和基因组学开展精准医学研究，对疾病进行早期干预和预防。

他呼吁，倡导脑心同治理念，创新建立同质性血管病新型交叉学科，培养复合型人才，卒中治疗将得到进一步发展。

张新华教授 防控高血压是慢病防控切入点

“高血压目前处于失控态势，全球14亿人（86%）的高血压患者未有效达标。”张新华教授首先介绍了全球与中国心血管疾病负担及防控策略。她指出，为了应对这种严峻形势，中国提出慢病防控目标：“与2015年相比，至2020年慢病导致过早死亡减少10%，至2025年减少20%”。也就是说至2020年，我国高血压控制人数达1亿，即控制率超过30%。

张教授强调，目前，中国人群血压水平未达标率为21.7%，那么2025年应降至16.3%。如何达到？即进行有效的一级预防可减少发病率，而有效的治疗可减少死亡，但会增加患病率。

张教授指出，实现高血压防控目标的关键是建立覆盖全民的有效慢病服务体系，让所有居民获得公平的医疗服务，其中最重要的问题是为没有获得治疗的个

体提供治疗！一个都不能遗漏！

“高血压的防控是慢病防控的切入点”。为此，世界卫生组织为实现慢性防控目标制定了基于证据且适用于任何经济条件的具体方案HEARTS项目启动，旨在改善人群高血压、心血管病防控的效果，让人群健康获益最大化，有效地利用医疗服务资源。作为中国区执行主席的张教授介

绍，该项目为政策制定者，各级慢病防控行政机构，医疗服务机构及基层临床与非临床卫生工作者制定了行动计划，培训课件，操作方法及流程，考核指标及整体防控效果评估指标及数据采集方法的工具包（HEARTS Package）。

她积极呼吁，落实HEARTS—中国心血管疾病防控行动，还需政府大力主导，全社会共同参与！

王拥军教授 发现临床问题是药物研发的开端

王拥军教授对脑血管病中药临床研究评价方法提出了三个问题：即中医药如何走向世界？如何让各国都能够听懂中医药？中医药临床试验到底存在什么问题？

“药物研发的路径是：发现临床问题，找到干预靶点，而后开展研究。”王教授指出，在临床科研中，发现脑血管病的一个新机制，

去找干预靶点，去研发药物。药物可以从植物药提取，也可化学合成。在中国，植物药就是我们的中药。在临床前再开始验证，验证成功后才能进入临床，经过1、2、3期临床试验之后再正式进入临床使用，这是一个标准的过程。

任何一个药物，无论中药还是西药，传统药物研发周期与大部分

药物周期一致。临床前差不多是1~3年，验证靶点需要1年，之后合成现代化合物需1~2年，临床试验进行6~8年。所以临床评价是整个药物生命周期最长的阶段。

“从发现问题到药物最终在临床应用，包括临床研究和技术研究。整体来讲，将临床前到临床的过程，叫转化医学。”王教授强调。

他认为，药物的临床评价是所有药物生命周期长短最决定的因素。在临床中找到药物的评价方法，是临床研究的基本环节。首先是提出临床问题，如脑血管病是否需要新中成药？其次，把临床问题转变成研究问题。当研究问题得到验证之后，开始形成研究讲座，找到研究方法，即RCT研究或CER研究。